

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации диакона Зотина Андрея Александровича на тему «Возможные канонические границы служения диаконисс в современной Православной Церкви», представленной на соискание ученой степени кандидата богословия по специальности церковное право.

Диссертационное исследование диакона Зотина Андрея Александровича представляет собой научно-квалификационную работу, посвященную оригинальной теме, которая часто становится темой манипуляций в современных российских и зарубежных либеральных исследованиях. Сама тематика служения женщины в Церкви, представляет собой весьма актуальное проблемное поле, в рамках которого могут быть поставлены и решены как академические задачи, так и практические вопросы. Глобальные тектонические сдвиги мировоззренческого и геополитического характера, приведшие к возрастанию роли феминистических движений, попыткам трансформации традиционных ценностных ориентиров личности в условиях современного общества, осознанному включению политиков разных стран в агрессивное продвижение так называемых «европейских ценностей» вкупе с иными факторами, направлены на ослабление социальных позиций традиционных Церквей. Все эти вопросы так или иначе связаны с темой диссертационного исследования. Автор дает свое осмысление каноническим границам женского служения в соответствующих главах диссертационного исследования.

Новизна работы не вызывает сомнения и выражается как в постановке темы, так и в совокупности привлечённых источников. Работа логически структурирована, язык автореферата ясный, четкий, дающий возможность сложить полное представление о качестве проведенного диссертационного исследования. Научные наработки диссертанта неоднократно выносились на суд церковной общественности: диакон Зотин Андрей Александрович является автором трех публикаций в журнале Московской духовной академии

«Праксис» и двух публикаций в журнале Казанской духовной православной семинарии - «Православный собеседник».

В качестве недочетов, не снижающих общего положительного впечатления от работы, можно указать следующие: 1. Женское служение в Церкви рассмотрено не в полной мере. Так, отсутствует анализ монашеского служения. По некоторым положениям, выносимым на защиту, в служениях диаконисс просматриваются параллели со служением игумений. Так, в положении 2 указано: «Для решения проблемы священноначалием был создан чин диаконисс, то есть женщин-служительниц, которые не состояли на попечении у общины, но были в подчинении у епископа и причислялись к клиру. Одной из задач диаконисс стало начальствование над аскетическими группами вдов и дев, что позволило решить проблему нарастающих противоречий внутри женских аскетических общин».

2. В анализе темы женского служения автор выходит за рамки объекта исследования, ограниченного служением в Православной Церкви. Так в работе упоминается практика из Армянской Апостольской Церкви и чин диаконисс в других инославных конфессиях.

Указанные замечания не носят принципиального характера, диссертация диакона Зотина Андрея Александровича на тему «Возможные канонические границы служения диаконисс в современной Православной Церкви» представляет собой целостную научно-квалификационную работу, а ее автор заслуживает ученой степени кандидата богословия по специальности церковное право.

Кандидат исторических наук,

доцент кафедры религиоведения Казанского

(Приволжского) федерального университета

Рогатин В.Н.

